Interpellation: Raumangebot fiir die Musikschule

Bei diversen Gelegenheiten, u.a. bei der ersten Ausgabe der "von Buchsee-Gesprache" wurde der
GGR Uiber folgende Sachverhalte informiert:

e Die Musikschule ist nicht Teil der aktuell laufenden Schulraumplanung

e Andem zentralen Standort der Musikschule in der Saal- und Freizeitanlage wird vorderhand
festgehalten

e Der Raumbedarf der Musikschule wird grundsatzlich anerkannt

e Der Firma naturgartenleben wurden die Raumlichkeiten in der Saal- und Freizeitanlage ge-
kiindigt. Die Firma hat die Rdume inzwischen verlassen.

Die riumliche Situation der Musikschule wird zunehmend kritisch. Mit dem Wachstum der Gemeinde
wird auch die Anzahl Musikschiiler*innen zunehmen. Einige der aktuell genutzten Unterrichtsraume
sind zudem nur bedingt fir diese Funktion geeignet. So ist beispielsweise ein Unterrichtsraum akus-
tisch nicht vom Sekretariat getrennt; wird unterrichtet, kann im Sekretariat kaum telefonieren wer-
den. Es gibt auch keinen akustisch ausreichend isolierten Raum ftr Schlagzeugunterricht.

7u diesen Themen bitte ich den Gemeinderat um die Beantwortung der folgenden Fragen:

1. Wie wird der aktuelle und kiinftige Raumbedarf der Musikschule analog zu den prognosti-
zierten Entwicklungen in der laufenden Schulraumplanung erhoben?

2. Wo und mit welchem Zeithorizont kann die Gemeinde der Musikschule zusatzliche Raume
zur Verfligung stellen?

3. Die Musikschule ist eine Institution, die einen Bildungsauftrag nach tibergeordnetem Recht
fiir die Gemeinde erfiillt. Welche Prioritat gibt der Gemeinderat der Musikschule bei der Zu-
teilung der Rdume in der Saal- und Freizeitanlage insbesondere im Vergleich zu privaten Nut-
zern und zu anderen Vereinen, die keinen solchen Auftrag erfillen?

4. Wie wird die Leitung der Musikschule in die Auswahl und die Planung der Renovation der
Raume einbezogen?
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Interpellation

«Umsetzung der Schulraumplanung in Miinchenbuchsee - Finanzen und Finanzstrate-
gie»

Unsere Gemeinde braucht neuen und erneuerten Schulraum, das ist unbestrittenermassen
ein Fakt. Ein Fakt ist aber auch, dass die Kosten fiir die Umsetzung der Schulraumplanung
nicht aus dem Ruder laufen dirfen und die Finanzierung der anfallenden Grossprojekte mog-
lich, beziehungsweise tragbar sein muss.

Das erste Lésungskonzept des Gemeinderats gab mit einem Planungshorizont bis ins Jahr
2040 urspringlich eine ausdriickliche Kostenlimite von CHF 55'000'000.00 vor (Investitionen
und Instandsetzung). Gemass den bisherigen Aussagen des Departements Finanzen ent-
spricht dies dem maximalen Fremdkapital, welches unsere Gemeinde anhand des Haushalts
auf dem Finanzmarkt aufnehmen kann. Der aktuellen Finanz- und Investitionsplanung ist al-
lerdings zu entnehmen, dass rund CHF 78'000'000.00 fiir die Umsetzung der Schulraumpla-
nung eingestellt sind. In der taglichen politischen Debatte werden deshalb bereits Stimmen
laut, welche eine deutliche und baldige Erhéhung der Steuern in Miinchenbuchsee fordern.

Der Gemeinderat beurteilt die finanzpolitische Entwicklung der Gemeinde gegenuber den Bur-
gerinnen und Burgern von Miinchenbuchsee bekanntlich wie folgt (Ziff. 1.7 der Botschaft zum
Budget 2024, basierend auf der letzten Finanzplanung und auf seinem Antrag an den Grossen
Gemeinderat im Rahmen der letzten Budgetdebatte): «Die Ergebnisse der Finanzplanung des
Allgemeinen Haushaltes (steuerfinanziert), ohne Investitionsfolgekosten, entwickeln sich in
den kommenden Jahren positiv. Diese positive Entwicklung ist vor allem auf den Wegfall der
Abschreibungen aus dem bisherigen Verwaltungsvermégen (ab dem Jahr 2024, Minderauf-
wand CHF 1.2 Mio.) zurtickzufiihren. In den Jahren 2024 und 2025 wird die Neubewertungs-
reserve (gebildet aus der Umstellung auf das Harmonisierte Rechnungslegungsmodell 2/
HRM2) aufgelést. Diese Auflésung ergibt einen jéhrlichen Ertrag von CHF 5§57'000.00. Im Be-
reich der Steuerertrage wird sowohl bei den Natiirlichen Personen wie auch bei den Juristi-
schen Personen mit einem kontinuierlichen Wachstum gerechnet. Auch dies tréagt zu den po-
sitiven Ergebnissen der Planjahre bei. Die ausgewiesenen Ertragsiiberschiisse der Jahre
2024 bis 2027 miissen in die Finanzpolitische Reserve eingelegt werden. Entsprechend ent-
wickelt sich der Bestand dieser Reserve. Im Jahr 2028 wird der Bestand CHF 4'572'000.00
betragen».

Im aktuellem Budget 2024 wurden CHF 1'200'000.00 in die Spezialfinanzierung Vorfinanzie-
rung Hochbauten des Verwaltungsvermoégens eingelegt und zusétzlich CHF 655'800.00 in die
Finanzpolitische Reserve. Gemass der letzten Finanzplanung des Gemeinderats ist bis zum
Jahr 2028 keine Steuererhéhung geplant.

Der Gemeinderat wird in Zusammenhang mit der konkret beabsichtigten Finanzstrategie um
die Beantwortung der nachfolgenden Fragen ersucht:

1. Steht der Gemeinderat - so wie er zuletzt in seiner Finanzplanung an den Grossen Ge-
meinderat aufgezeigt hat - nach wie vor zu seiner Aussage, wonach er bis zum Jahr 2028
keine Steuererhdhung plant, beziehungsweise keine solche zu beantragen gedenkt?



Steht der Gemeinderat nach wie vor zu seiner Aussage, wonach die Finanzpolitische Re-
serve im Jahr 2028 voraussichtlich 4'572'000.00 Franken betragen wird?

Wie hoch ist der aktuelle Bestand der Spezialfinanzierung Vorfinanzierung Hochbauten
des Verwaltungsvermogens?

Mit welchen konkreten Mehrwertabschépfungen rechnet der Gemeinderat bis zum Jahr
2028 und allenfalls dartiber hinaus?

. Wie hoch wird der Bestand der Spezialfinanzierung Vorfinanzierung Hochbauten des Ver-
waltungsvermégens im Jahr 2028 voraussichtlich sein?

Ist der Gemeinderat ebenfalls der Auffassung, dass bei der Umsetzung der Schulraum-
planung mit Blick auf deren Finanzierung vorab und in vollem Umfang die Mittel der Fi-
nanzpolitischen Reserve und der Spezialfinanzierung Vorfinanzierung Hochbauten des
Verwaltungsvermégens einzusetzen sind? Sind die entsprechenden Summen bereits ent-
sprechend «reserviert»?

Sollte aus rechtlichen Griinden die vollumfangliche Vorabverwendung der Mittel gemass
Ziff. 6 nicht maoglich sein: Ist der Gemeinderat bereit, soweit dies méglich ist, die rechtli-
chen Grundlagen daflr zu schaffen, beziehungsweise die entsprechenden Anderungen in
die Wege zu leiten?

Wir danken dem Gemeinderat flr die zeithahe Beantwortung dieser Interpellation.

SVP Fraktion

MUlnchenbuchsee, 25. Januar 2024




Minchenbuchsee, 25.01.2024

Postulat

Verkehrssicherheit Hofwilkreisel

Abbildung 1 Abbildung 2

Der Gemeinderat wird gebeten zu prufen, wie im Rahmen der Neugestaltung des
Hofwilkreisels die Verkehrssicherheit fur alle Verkehrsteilnehmenden verbessert werden
kann.

Der Hofwilkreisel kann, auf der Achse Bernstrasse beidseitig nahezu geradlinig durchfahren
werden. Dadurch wird das Tempo meist nur wenig angepasst und es entstehen haufig
gefahrliche Situationen fur alle Beteiligten. Ebenso sind die Fussgangerstreifen sehr nah am
Kreisel. (Abbildung 1)

Eine Vergrosserung des Kreiselradius kénnte hier bereits mit geringem Aufwand Abhilfe
schaffen. Eine optische Ableitlinie oder ein Belagswechsel zum Kreisel hin wirde auch
zulassen, dass die Gelenkbusse und der Schwerverkehr die Kreuzung auch weiterhin
gefahrlos befahren kénnen. (Abbildung 2)

Besten Dank fur die Prufung des Postulats

SVP Fraktion
Yves Baumgartner




